



Решения за
по-добър живот

ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА
“ОКОЛНА СРЕДА 2007 – 2013 г.”



Европейски съюз
Европейски фонд за
регионално развитие
Кохезионен фонд

Проект на протокол

от Седемнадесето заседание на Комитета за наблюдение на
Оперативна програма „Околна среда 2007–2013 г.”

18 ноември 2014 г., Гранитна зала, Министерски съвет - София

Седемнадесетото заседание на Комитета за наблюдение (КН) на оперативна програма “Околна среда 2007-2013 г.” (ОПОС) беше открито от **председателя на КН г-жа Яна Георгиева** - Главен директор на Главна дирекция ОПОС и ръководител на Управляващия орган на програмата. Тя представи гостите на комитета – **министъра на околната среда и водите г-жа Ивелина Василева** и **представителите на ЕК г-н Марек Теплански** и **г-жа Ирина Вангеле**. Председателят даде думата за приветствие на министъра на околната среда и водите – г-жа Ивелина Василева.

Г-жа Василева благодари на членовете на комитета за активното участие и съдействие за изпълнението на оперативна програма „Околна среда“. Тя посочи, че това е една от най-тежките оперативни програми, но същевременно една от най-значимите за постигането на целите на държавата с цел допринасяне за по-добри условия на живот за гражданите, подобряване на градската среда и условията за бизнеса, както и за изпълнението на сериозни ангажименти, свързани с членството в ЕС. Министърът отбеляза задоволството си от възстановяването на плащанията по оперативната програма. Тя посочи, че комисията ще започне изплащането още този месец като възстанови 166 млн. евро от КФ и 74 млн. евро от ЕФРР и добави, че това е добър знак за нормализиране на темпото на разплащане. Министърът сподели, че това е глътка свеж въздух за българския бюджет, но възприема това само като първа стъпка от поредицата, които са необходими за подобряване състоянието на програмата. Ивелина Василева каза, че предстои предприемането на редица спешни мерки - необходимо е да се възстанови темпото на работа, да се ускори верификацията, да се минимизират щетите от забавянето на програмата и да се намалят очакваните загуби, като това не може да стане без ефективното партньорство между УО, българското правителство, ЕК и бенефициентите. Тя благодари за възстановения ефективен диалог с ЕК, за доверието, което е демонстрирано чрез акта на отблокиране на средствата по програмата, както и на бенефициентите на програмата, които през изминалата година не пожалиха сили и продължиха с много воля да изпълняват тежките проекти. Министърът отправи благодарности и на служебното правителство, специално на заместник-министър Атанаска Николова и министър Светлана Жекова, които имаха активни разговори с ЕК и другите ведомства на национално ниво. Тя отбеляза съществения принос на Ръководителя на УО Яна Георгиева и на всички служители на МОСВ, които са ангажирани с оперативната програма и почти денонощно работиха, за да приложат мерките за подобряване на системите за управление и контрол, за взетото решение за решаване на проблема чрез налагане на плоска финансова корекция и предприемането на всички останали адекватни

мерки, както и затова че беше взето решение на национално ниво да се възстановят плащанията от националния бюджет към бенефициентите. Тя подчерта, че периодът през изминалата година е бил тежък за програмата, регистрирано е забавяне в изпълнението на проектите, като пряк резултат от спирането на плащанията, което се отрази сериозно на инвестиционния процес, забави строителните дейности особено по-тежките инфраструктурни проекти, предизвика много проблеми за общините, като създаде критични ситуации за собствените им бюджети и се отрази неблагоприятно на българският бизнес. Министърът обърна внимание на индивидуалните финансови корекции, като според нея е имало и такива, които са наложени необосновано, като посочи, че това е проблем, с който трябва да се справи и има волята да се намери решение, което да възстанови справедливостта. Отбеляза и идентифицирания риск от загуба на средства и съобщи, че рискът от загуба варира от 145 млн. евро до 205 млн. евро за програмата. По отношение на новата програма министърът сподели амбиции за максимално ускоряване на дейностите и действията, които е необходимо да бъдат предприети от УО и на национално ниво от гледна точка на взимане на решение от страна на СУСЕС и МС, така че до края на месеца да се внесе в ЕК окончателният вариант на новата оперативна програма.

Г-жа Яна Георгиева благодари на министър Василева и даде думата за приветствие на **г-н Марек Теплански, представител на ЕК**. Г-н Теплански поздрави присъстващите и отбеляза, че новината за възстановяването на плащанията е радостна и може да се продължи с плащането на разходите по програмата. Той благодари на УО за свършената работа през последните месеци, което е дало възможност на Комисията да оцени системите за управление и контрол като надеждни и подобрени и да започне да възстановява плащания. Теплански благодари и на всички заинтересовани страни, които са подкрепяли УО при въвеждането на необходимите мерки, довели до възстановяването на плащанията. Той сподели, че в предстоящия период той разчита на упоритост и продължаващ ангажимент към изпълнение на проектите и че УО може да разчита на помощта на ГД „Регионална и урбанистична политика“.

Председателят на КН благодари на г-н Теплански и предложи да се пристъпи към работа. Тя предложи изменение в дневния ред - включване на допълнителна точка, а именно да се гласуват промени в оперативната програма. Промените, изпратени по-рано на всички членове, са преминали писмена процедура, но поради неполучаването на достатъчно становища в обявения срок, следва да се подложат на явно гласуване от Комитета. Промяната е в институционалната структура на ОПОС, вследствие на обединението на двете дирекции в рамките на програмата (КПОС и ФЕСОС) в началото на годината и актуализиране на списъка с големи проекти. Тя прикани членовете към гласуване и предложението беше одобрено с единодушие.

Г-жа Георгиева пристъпи към следващата точка от дневния ред и представи презентация по **доклада за актуалното състояние на програмата**, изпратен по-рано на всички членове на Комитета за наблюдение на Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.“.

След представянето на доклада, председателят на КН даде думата на присъстващите за въпроси и коментари. Първи думата взе **г-н Валентин Йовев, представител на Съюз за стопанска инициатива**. Той сподели разочарованието си от това, че по време на заседанието се прави нещо, случило се извън УО, което според него не бива да бъде така. Според него са казани само констатации, които са се случили извън цялата система и нищо от това, което е замислено в предприєдинителния период не се случва. Йовев припомни, че има Комитет за наблюдение и към Министерски съвет, който се оглавява от други фактори. По думите му всички трябва да се запознаят с Постановление 182 от 2006 г. на МС и да видят какви неща не са се случили, като той се спря на няколко от тях. Представителят на Съюза за стопанска инициатива каза, че на заседанието не трябва да се разглеждат само цифри, а и политики. Г-н Йовев попита колко пъти са направени анализи на причините,